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Η Έρευνα Εργατικού Δυναμικού διενεργείται από το 1981. Μέχρι το 1997 τα αποτελέσματα εξάγονταν 
σε ετήσια βάση, με περίοδο αναφοράς το Β΄ τρίμηνο του έτους, ενώ από το 1998 και εξής η έρευνα είναι 
συνεχής και παράγει τριμηνιαία αποτελέσματα. Βασικός σκοπός της είναι η κατανομή του πληθυσμού 
εργάσιμης ηλικίας (15 ετών και άνω) σε τρεις πλήρως διακριτές ομάδες: απασχολούμενοι, άνεργοι και 
άτομα εκτός του εργατικού δυναμικού. Επιπλέον, συλλέγει πρόσθετες πληροφορίες που αφορούν 
δημογραφικά χαρακτηριστικά, κύρια εργασία, ύπαρξη και χαρακτηριστικά δεύτερης εργασίας, 
ολοκληρωμένο εκπαιδευτικό επίπεδο, συμμετοχή σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες, προηγούμενη 
εργασιακή εμπειρία και την αναζήτηση εργασίας. 

Νομικό πλαίσιο Η παρούσα έρευνα είναι πλήρως εναρμονισμένη με την Ευρωπαϊκή νομοθεσία. Η κύρια νομοθετική 
πράξη είναι ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 2019/1700 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για 
τη θέσπιση κοινού πλαισίου για τις ευρωπαϊκές στατιστικές σχετικά με τα άτομα και τα νοικοκυριά, ο 
οποίος ισχύει από την 1/1/2021 και αντικατέστησε τον (ΕΚ) 577/98. Ο εφαρμοστικός κανονισμός (ΕΕ) 
2019/2240 καθορίζει το σχεδιασμό και τα χαρακτηριστικά της έρευνας ενώ ο (ΕΕ) 2019/2241 ορίζει τα 
τεχνικά στοιχεία των μηνιαίων δεδομένων για την ανεργία. 

 Περίοδος 
αναφοράς 

Το δείγμα της Έρευνας Εργατικού Δυναμικού ισοκατανέμεται μέσα στις 4 (ή 5) εβδομάδες κάθε μήνα. 
Κάθε επιλεγμένο νοικοκυριό αντιστοιχεί σε μία συγκεκριμένη εβδομάδα, την εβδομάδα αναφοράς (από 
Δευτέρα ως Κυριακή). Ειδικότερα: 

• για την απασχόληση, περίοδος αναφοράς είναι η εβδομάδα αναφοράς, 

• για την αναζήτηση εργασίας, περίοδος αναφοράς είναι η εβδομάδα αναφοράς και οι τρεις 
προηγούμενες εβδομάδες. 

Κάλυψη 
 

 

Η έρευνα καλύπτει τον πληθυσμό των ιδιωτικών νοικοκυριών που διαμένει ή προτίθεται να διαμείνει 
τουλάχιστον ένα έτος στην Ελλάδα. Τα άτομα που διαμένουν μόνιμα σε συλλογικές κατοικίες, δηλαδή 
νοσοκομεία, ξενοδοχεία, στρατόπεδα, άσυλα, οίκους ευγηρίας, ορφανοτροφεία κλπ. δεν καλύπτονται 
από την έρευνα.  

Γεωγραφική 
ταξινόμηση 

Η γεωγραφική ταξινόμηση βασίζεται στην Ονοματολογία των Εδαφικών Στατιστικών Μονάδων (NUTS). 

Μεθοδολογία  
 

Τα χαρακτηριστικά της απασχόλησης (αριθμός απασχολουμένων, ανέργων κλπ.) εκτιμώνται με την 
εφαρμογή κατάλληλου αμερόληπτου εκτιμητή, ο υπολογισμός του οποίου βασίζεται: α) στην 
πιθανότητα επιλογής των νοικοκυριών του δείγματος, β) στο ποσοστό ανταπόκρισης των νοικοκυριών 
του δείγματος σε κάθε πρωτογενή μονάδα δειγματοληψίας (επιφάνεια), γ) στην κατανομή του 
πληθυσμού κάθε Περιφέρειας, κατά φύλο και ομάδες ηλικιών και δ) την κατανομή του πλήθους των 
ιδιωτικών νοικοκυριών στο σύνολο της Χώρας. Η συλλογή των στοιχείων της έρευνας από τον Ιανουάριο 
2021 γίνεται με τη χρήση ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου. 

Ορισμοί Απασχολούμενοι:  τα άτομα ηλικίας 15 έως 89 ετών τα οποία ενέπιπταν κατά τη διάρκεια της 
εβδομάδας αναφοράς σε μία από τις ακόλουθες κατηγορίες:  

α) άτομα τα οποία κατά τη διάρκεια της εβδομάδας αναφοράς εργάστηκαν για τουλάχιστον 1 ώρα 
έναντι αμοιβής ή κέρδους, συμπεριλαμβανομένων των συμβοηθούντων μελών οικογενειακής 
επιχείρησης.  

β) άτομα με θέση εργασίας ή επαγγελματική δραστηριότητα, τα οποία δεν εργάζονταν προσωρινά κατά 
τη διάρκεια της εβδομάδας αναφοράς αλλά είχαν σύνδεση με την εργασία τους· σύνδεση εργασίας 
έχουν οι ακόλουθες ομάδες:  

— άτομα που δεν εργάζονται λόγω αργίας/διακοπών, ρυθμίσεων του χρόνου εργασίας, αναρρωτικής 
άδειας, άδειας μητρότητας ή πατρότητας,  

— άτομα που συμμετέχουν σε κατάρτιση σχετική με την εργασία,  

— άτομα σε γονική άδεια, τα οποία λαμβάνουν και/ή δικαιούνται εισόδημα ή επιδόματα σχετικά με την 
εργασία ή των οποίων η γονική άδεια είναι μέγιστης αναμενόμενης διάρκειας 3 μηνών,  



— εποχιακοί εργαζόμενοι κατά τη διάρκεια της νεκρής περιόδου, εάν συνεχίζουν να εκτελούν τακτικά 
καθήκοντα και υποχρεώσεις για την εργασία ή την επαγγελματική δραστηριότητα, εξαιρουμένης της 
εκπλήρωσης νομικών ή διοικητικών υποχρεώσεων,  

— άτομα τα οποία δεν εργάζονται προσωρινά για άλλους λόγους, εάν η απουσία είναι μέγιστης 
αναμενόμενης διάρκειας 3 μηνών,  

Σημείωση: τα συμβοηθούντα μέλη οικογενειακής επιχείρησης, τα άτομα που απασχολούνται σε 
εργασίες παραγωγής για ιδία χρήση, οι εθελοντές εργαζόμενοι, οι μη αμειβόμενοι ασκούμενοι και τα 
άτομα που απασχολούνται σε άλλες μορφές εργασίας ορίζονται στην απόφαση της 19ης διεθνούς 
διάσκεψης στατιστικολόγων εργασίας (ICLS) σχετικά με τις στατιστικές για την εργασία, την απασχόληση 
και την υποχρησιμοποίηση του εργατικού δυναμικού (11.10.2013). 

 
Αλλαγές στους ορισμούς της απασχόλησης πριν και μετά το 2021 

Μέχρι το 2020 Από το 2021 

Πληθυσμός: Άτομα ηλικίας 15 ετών και άνω. 

Άτομα που δήλωσαν ότι δεν εργάστηκαν την 
εβδομάδα αναφοράς αλλά είχαν μια εργασία από 
την οποία απουσίαζαν προσωρινά κατατάσσονται 
ως απασχολούμενοι, εκτός από τις εξής 
περιπτώσεις: 

• Μισθωτοί που βρίσκονται σε διαθεσιμότητα,  
απουσιάζουν περισσότερο από 3 μήνες και 
λαμβάνουν λιγότερο από το 50% του μισθού 
τους.  

• Μισθωτοί που απουσιάζουν από την εργασία 
τους λόγω εποχικότητας. 

 

Οι ελεύθεροι επαγγελματίες θεωρούνται 
απασχολούμενοι σε κάθε περίπτωση 
(περιλαμβάνονται και οι βοηθοί στην οικογενειακή 
επιχείρηση). 

Πληθυσμός: Άτομα ηλικίας 15-89 ετών. 

Άτομα που δήλωσαν ότι δεν εργάστηκαν την  εβδομάδα 
αναφοράς αλλά είχαν μια εργασία από την οποία 
απουσίαζαν προσωρινά θεωρούνται απασχολούμενοι 
μόνο αν η διάρκεια της απουσίας τους είναι μικρότερη 
των 3 μηνών ή αν εξακολουθούν να λαμβάνουν 
εισόδημα από την εργασία τους. 

• Εξαιρούνται οι περιπτώσεις αναρρωτικής άδειας, 
άδειας μητρότητας / πατρότητας και 
εκπαιδευτικής άδειας, όπου τα άτομα 
κατατάσσονται ως απασχολούμενοι. 

 

Οι εποχιακοί εργαζόμενοι, ανεξάρτητα από τη θέση 
τους στην επιχείρηση, που δήλωσαν ότι δεν εργάστηκαν 
την εβδομάδα αναφοράς αλλά είχαν μια εργασία από 
την οποία απουσίαζαν προσωρινά λόγω εποχικότητας 
θεωρούνται ως απασχολούμενοι μόνο αν εκτελούν 
εργασίες σχετικές με την επιχείρησή τους (π.χ. 
ανακαίνιση, επαγγελματικό ταξίδι) εξαιρουμένων των 
νομικών ή διοικητικών υποχρεώσεων. 

 
 

 Άνεργοι: τα άτομα ηλικίας 15 – 74 ετών που δεν χαρακτηρίστηκαν ως απασχολούμενοι (σύμφωνα με 
τον προηγούμενο ορισμό), ήταν άμεσα διαθέσιμοι για εργασία και είτε αναζητούσαν ενεργά εργασία 
τις τελευταίες 4 εβδομάδες είτε είχαν βρει μια εργασία που θα αναλάμβαναν μέσα στους επόμενους 
τρεις μήνες.  
 

 Άτομα εκτός του εργατικού δυναμικού: τα άτομα που δεν χαρακτηρίζονται απασχολούμενοι ή άνεργοι 
σύμφωνα με τους ορισμούς της απασχόλησης και της ανεργίας (δηλαδή, άτομα ηλικίας κάτω των 15 
ετών, άτομα άνω των 89 ετών ή άτομα ηλικίας 15-89 ετών τα οποία δεν ήταν ούτε απασχολούμενοι 
ούτε άνεργοι κατά τη διάρκεια της εβδομάδας αναφοράς). 
 

 Εργατικό δυναμικό: οι απασχολούμενοι και οι άνεργοι.  
 

 Ποσοστό ανεργίας: ο λόγος των ανέργων προς το σύνολο του εργατικού δυναμικού. 
 

 


